

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் 08.09.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இந்த வசனத்தின் பொருள்: உமது ரப்பின் வழியில் ஞானத்துடனும் நல்ல போதனையுடனும் அழைப்பீராக. மிகச் சிறந்த சான்றுகளுடன் அவர்களுடன் விவாதம் செய்வீராக. வழிதவறியவர் யார் என்பதையும் உமது இறைவனே அறிவான். நேர்வழி பெறுபவர் யார் என்பதையும் அவனே நன்கறிந்தவன் ஆவான். (16:126)

உலகில் பல நாடுகளின் ஜமாஅத்துகள் மஜ்லிஸே ஷூராக்களில் (ஆலோசனைக் கூட்டங்களில்) தமது பரிந்துரையாக நன்கு விவாதித்து செயல் திட்டமாக ஒவ்வொரு செயற்குழுவும் எவ்வாறு நாம் தப்லீகின் பணியை இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனையை உலகின் எல்லா மட்டத்திலும் கொண்டு செல்லும் பணியை விரிவுபடுத்துவது என்பதை எடுத்து வைத்துள்ளன. ஆனால் நாம் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். தப்லீகின் பணிக்கான திட்டமிடுதலோ அல்லது வேறு ஏதாவது பணிக்கான திட்டமிடுதலோ மஜ்லிஸே ஷூரா எதனை திட்டமிடுகிறதோ பல்வேறு கருத்துக்களை உடைய உறுப்பினர்களின் முன் அந்த பரிந்துரைகள் வருகின்றதோ அது அதன் பிறகு உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மையினரின் கருத்து நிலை நிற்கிறது. பிறகு அதனை செயல் வடிவம் தருவதற்காக ஒரு செயல் திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டு காலத்தின் கலீஃபாவிடம் இறுதி ஒப்புதலுக்காக அனுப்பப்படுகிறது. ஒப்புதல் கிடைத்து விட்டால் தமது எல்லா திறமைகள் மற்றும் ஆற்றல்களுடன் செயல் வடிவம் தருவது மஜ்லிஸே ஷூராவின் உறுப்பினர்களுக்கும் அவசியமாகும். ஜமாஅத்தின் ஒவ்வொரு மட்டத்தின் பொறுப்பாளர்களுக்கும் இது பொறுப்பாகும்.

ஆகவே, அந்த தீர்மானம் தப்லீகின் பணியை மேம்படுத்துவதற்கு அல்லது அதனை விரிவுபடுத்துவதற்கு மஜ்லிஸே ஷூராவில் விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படுகிறது. அல்லது உலகில் எந்த ஒரு நாட்டிலாவது ஆலோசனை நடந்து அதனை காலத்தின் கலீஃபாவின் ஒப்புதலுக்குப் பிறகு செயல் வடிவம் தருவதற்காக ஜமாஅத்துகளுக்கு அனுப்பப்பட்டால் அதனை செயல்படுத்தவும் செயல்படுத்த வைக்கவும் ஒவ்வொரு மஜ்லிஸே ஷூராவின் உறுப்பினர் அல்லது ஒவ்வொரு மட்டத்தின் பொறுப்பாளரும் முழுமையாக முயற்சி செய்ய வேண்டும். **இந்த தீர்மானம் தப்லீக் சம்பந்தப்பட்டது. எனவே தப்லீக் செயலர்தான் வேலை செய்வதற்கு பொறுப்பாளி என்று நினைக்காதீர்கள்.** அல்லது வேறு துறை சம்பந்தமான ஒரு தீர்மானம் என்றால் சம்பந்தப்பட்ட துறை செயலரே அதற்கு பொறுப்பாளி என்று நினைக்க வேண்டாம். நிச்சயமாக அதற்கு செயல் வடிவம் தருவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட துறை செயலர் பொறுப்பாளர்தான். ஆனால் குறிப்பாக தப்லீக் மற்றும் தர்பிய்யத் துறை எத்தகையது எனில் ஜமாஅத்தின் ஒவ்வொரு மட்டத்தின் பொறுப்பாளரும் கலந்து கொள்வதும் தமது முன்மாதிரியைக் காட்டுவதும் அவசியமாகும்.

இப்போது நான் தப்லீக் சம்பந்தமாக பேச விரும்புவதால் இதன் அடிப்படையில் ஒவ்வொரு பொறுப்பாளருக்கும் கவனமூட்ட விரும்புகிறேன். அவர்கள் தமது தப்லீக் செயலர்கள் மூலம் இந்த தீர்மானத்தின்படி செயல்படுத்த வைப்பதற்காக முழுமையான ஒத்துழைப்பு நல்குங்கள். நீங்களே அதில் பங்கெடுத்துக் கொண்டு ஜமாஅத் மக்களுக்கு உங்கள் முன்மாதிரியை நிலைநாட்டுங்கள். **எந்தவொரு பொறுப்பாளரும் ஏதாவது ஒரு கோணத்தில் தப்லீகில் பங்கு பெற முடியும்.** பொறுப்பாளர் பங்கெடுக்கிறார் எனில் அதனால் ஜமாஅத் மக்களிடம் முன்மாதிரி நிலைநாட்டப்படும். அதிகமான அஹ்மதிகள் சிறப்பாக கவனமூட்டாமலேயே தாமே இந்த முன்மாதிரியின்படி இந்த செயல் திட்டத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக இஸ்லாத்தின் உண்மையான தூதுச் செய்தியை சென்று சேர்க்கும் முயற்சியில் இணைந்து விடுவர். சில செயலர்களுக்கு அவர்களது துறையில் அவ்வளவு வேலை இருக்காது. அவர்கள் இதற்காக அதிக நேரம் செலவிட முடியும். எண்ணமும் விருப்பமும் மட்டுமே தேவையாகும்.

எவ்வாறிருப்பினும், தேசிய தப்லீக் செயலரின் பணி என்னவென்றால், எந்த செயல் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதோ அதனை ஒவ்வொரு உள்ளூர் தப்லீக் செயலர் வரை கொண்டு சேர்க்க வேண்டும். பிறகு ஜமாஅத்தின் ஒவ்வொரு தனி மனிதர் வரை நிர்வாக சம்பந்தப்பட்டவை அல்லாமல் தனி நபர் சம்பந்தப்பட்ட விஷயங்கள் சென்று சேர்ந்துள்ளதா என்பதை உறுதிப்படுத்தவும் வேண்டும். ஆனால் நான் ஓதிய வசனத்தில்

அல்லாஹ் நமக்கு வழிகாட்டியுள்ளதை புரிந்து கொள்ளுங்கள். அதன்படி ஒவ்வொரு தப்லீக் செயலரும் செயல்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு பொறுப்பாளரும் செயல்பட வேண்டும். சிறப்பு அழைப்பாளர்கள் செயல்பட வேண்டும். சிறப்பு அழைப்பாளர்களை நான் குறிப்பாக கூறக் காரணம் அவர்கள் தம்மைத் தாமே இதற்காக எடுத்து வைத்துள்ளார்கள். மற்ற ஜமாஅத்துகளை விட அதிகமாக நாங்கள் தப்லீகிற்கு அதிக நேரம் தருவோம் என்று கூறியுள்ளார்கள். அவர்கள் தமது நேரத்தையும் தந்து அவர்களுக்கு அறிவு இருந்தும் அல்லாஹ் இந்த வசனத்தில் கூறியுள்ள விஷயத்தில் கவனமில்லை என்றால் பரக்கத்தும் இருக்காது. மிகச் சிறந்த விளைவையும் உருவாக்க இயலாது; அல்லது வெளிப்படாது. அல்லாஹ் இந்த வசனத்தில் கூறியுள்ள கருத்து முதலில் ஹிக்கமத் மற்றும் அழகிய போதனையாகும்.

பிறகு மிகச் சிறந்த சான்றுகளை எடுத்து வையுங்கள் என்று அல்லாஹ் கூறினான். தற்கால பெயர் தாங்கி உலமாக்களும், தீவிரவாத குழுக்களும், அமைப்புகளும் தமது பைத்தியக்காரத்தனமான ஞானமில்லாத அறிவும் சான்றும் இல்லாத கருத்துக்களால் இஸ்லாத்திற்கு எந்த அளவுக்கு அவப்பெயர் ஏற்படுத்தி விட்டார்கள் என்றால் முஸ்லிம் அல்லாத உலகம், இஸ்லாம் ஞானமற்ற சான்றுகளை மார்க்கம், அறிவற்ற முட்டாள்தனமான மார்க்கம் (நஜுதுபில்லாஹ்) என்று கருதுகின்றனர். வெறும் தீவிரவாதம் மட்டுமே அதன் போதனை என்று கருதுகிறது. அல்லாஹ்வின் இந்த வழிகாட்டலின்படி நாம் தப்லீக் செய்வதும் தொடர்பு கொள்வதும் ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் பொறுப்பாகும். ஆகவே, இந்த முக்கியத்துவத்தை எல்லாருக்கும் முதலில் பொறுப்பாளர்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

கடந்த ஓரிரு ஆண்டுகளில் இந்த தீவிரவாதிகள் மற்றும் சில ஆலிம்களின் செயல்கள் இஸ்லாத்திற்கு எத்தகைய அவப்பெயரை ஏற்படுத்தி விட்டது. அத்தகைய சூழ்நிலையில், எந்த அளவுக்கு நாம் உழைத்து அல்லாஹ் கூறியுள்ள வழிமுறைப்படி உழைத்து அல்லாஹ் கூறியுள்ள வழிமுறையின்படி தப்லீக் செய்ய வேண்டும் என்பதை நாம் மதிப்பிட வேண்டும். அல்லாஹ் எல்லாவற்றுக்கும் முதலில் கூறிய கருத்து ஹிக்கமத்துடன் (ஞானத்துடன்) தப்லீக் செய்ய வேண்டும் என்பதாகும். ஹிக்கமத் என்பதற்குரிய பரந்த பொருள்கள் உள்ளன. வெற்றிகரமான தப்லீக் செய்வதற்கு நமக்கு அந்த பொருள்கள் தெரிந்திருக்க வேண்டும். அதன் மூலமே தப்லீகின்போது நாம் அப்பொருள்களைக் கவனத்தில் கொள்ள முடியும்.

ஹிக்கமத் என்பதன் ஒரு பொருள், அறிவு என்பதாகும். தப்லீக் செய்வதற்கு அறிவு இருக்க வேண்டும். ஒரு சிலர் நமக்கு சாக்குப்போக்குகள் கிடைத்து விட்டது. எங்களிடம்தான் தப்லீக் செய்வதற்குரிய அறிவு இல்லையே என்று கூறுகின்றனர். இக்காலத்தில் இந்த சாக்கும் ஒரு சாக்குபோக்கு அல்ல. அறிவு ரீதியாகவும் நம்மீது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அருள் செய்து விட்டார்கள். ஜமாஅத்தின் படைப்புகளின் அதற்கான அறிவுகள் ஆயத்தம் செய்யப்பட்டுள்ளன. சாதாரண முயற்சியினால் கூட நமக்கு கணிசமான அளவுக்கு அவை அறிவு முத்துக்களை வழங்கி விடுகின்றன. பிறகு இணைய தளங்கள் உள்ளன. பெரும்பாலானவர்களுக்கு நாம் தூதுச் செய்தியை அவர்களிடம் கொண்டு சேர்க்கிறபோது எம்மிடம் இப்போது நீண்ட விவாதம் செய்வதற்கு நேரமில்லை என்று கூறி விடுகின்றனர். அவர்களுக்கு நாம் பிரகாரங்கள் கொடுக்கலாம். இணையதளத்தில் தந்தால் ஆர்வமுள்ளவர்கள் பெரும்பாலார் அதில் ஆர்வமாகவே இருக்கின்றனர். அவர்களுக்கு உடனே நேரம் தர முடியா விட்டால் பிறகு அவர்கள் அது குறித்து தெரிந்து கொள்கின்றனர். பலர் என்னிடம் அவர்களாகவே வந்து கூறுவும் செய்தனர். இவ்வாறு நாங்கள் தெரிந்து கொண்டோம் என்கின்றனர். ஒன்று முதலில் நமது அறிவை வளர்த்துக் கொள்வது அவசியம். அதன் மூலம் எவருடன் அறிவுப்பூர்வமாக பேச வேண்டியதுள்ளதோ அதே அளவுக்கு தரத்துடன் பேச முடியும். இரண்டாவது நமது வெப்பசட்டில் எங்கு அறிவு ரீதியான பதில் கிடைக்கும் என்று நமக்கு தெரிந்திருக்க வேண்டும். பல்வேறு மார்க்கத்துடன் தொடர்பு வைத்திருப்பவர்களுடனும் இறை இருப்பை மறுப்பவர்களுடனும் அவர்களின் எண்ணங்களுக்கும் சிந்தனைகளுக்கும் ஏற்ப அவர்களுக்கு ஏற்ற சான்றுகளுக்கு ஏற்ப நாம் சான்றுகளை தர வேண்டியதிருக்கிறது.

பிறகு **ஹிக்கமத் என்பதன் இன்னொரு பொருள்**, **உறுதியான கருத்து** என்பதாகும். அந்த சான்றை நிரூபிப்பதற்காக நமக்கு வேறு ஒரு சான்று தேவைப்படாது; வேறு ஒன்றின் மூலம் மேலும் நிரூபிக்க வேண்டிய அவசியம் இல்லாதது. ஆகவே நீண்ட விவாதம் செய்வதற்குப் பதில் ஆய்வு செய்து அவர்களின் ஆட்சேபணையைப் பார்த்து பிறகு அவர்களுக்கு வலுவான சான்று மூலமாக அதனை மறுக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். பிறகு இதுவும் தப்லீக் துறையின் பணியாகும். அவர்கள் சூழ்நிலைக்கு ஏற்ப, அவர்களின் ஆட்சேபணையை மறுக்கும் ஆதாரங்களை ஒவ்வொன்றாகத் திரட்டி பிறகு ஜமாஅத்திற்கு அதனை கிடைக்கச் செய்ய வேண்டும். அதன் மூலம் நிறைய பேருக்கு அறிவுப்பூர்வமான வலுவான ஆதாரங்களை அவர் தம் ஆட்சேபணைகளுக்கு மறுப்பாக கிடைக்க முடியும்.

பிறகு **ஹிக்மத் என்பதன் ஒரு பொருள் நீதி** என்பதாகும். ஒரு விவாதம் நடக்கும்போது மறு தரப்பின் மீது ஆட்சேபனை செய்யும்போது அதுவே திரும்பி நமக்கு எதிராகவும் நிற்கலாம். அல்லாஹ்வின் அருளால் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களுடைய படைப்புகளின் காரணத்தாலும் கலீஃபாக்களின் படைப்புகளின் காரணத்தாலும் பொதுவாக அவ்வாறு நடப்பதில்லை. ஆனால் பிற முஸ்லிம் அல்லது பிற மார்க்கத்தவரிடம் இவ்வாறு நடப்பதைக் காண முடிகிறது. முஸ்லிம்கள் நமக்கு எதிராக உள்ளனர். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் மீது எத்தகைய ஆட்சேபனைகள் எடுத்து வைக்கிறார்களோ அது பிற நபிமார்களின் மீதும் பட முடியும். பெரும் பெரும் மக்கள் தமது வட்டத்தில் தம்மையே பெரும் ஆலிம் என்று கருதிக் கொள்கின்றனர். அவர்கள் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் மீது எத்தகைய ஆட்சேபனையைச் செய்கிறார்கள் எனில் அது மற்ற நபிமார்கள் மீதும் ஏற்படுகிறது. இவ்விஷயத்திலும் தப்லீக் துறை ஆட்சேபனைகளையும் அதன் பதிலையும் ஒன்று திரட்ட வேண்டும். அதனை ஐமாஅத்திற்கு கிடைக்கச் செய்யவும் வேண்டும். இது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் காலத்தில் இருந்து நடக்கிறது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் அப்போதிருந்ததே அவர்களின் ஆட்சேபனைகளை நூல்களில் அல்லது அவர்களின் ஆகமங்களில் இருந்து முஸ்லிம் அல்லாதவர்களிடமும் அதே போன்று முஸ்லிம்களிடமும் கூறினார்கள். நீங்கள் எதனை ஆட்சேபனை செய்கிறீர்களோ அது உள்ளபடியே ஆட்சேபனையே அல்ல. இஸ்லாத்தின் மீது மறுப்பவர்களின் தரப்பிலிருந்து ஆட்சேபனை செய்யப்பட்டது. அதையே நீங்கள் செய்வதும் ஆகும். தப்லீக் துறை நான் கூறியது போன்று அதுபோன்ற ஆட்சேபனைகளை (அதற்குரிய பதில்களுடன்) பிரசுர வடிவில் அச்சிட்டு அதனை மக்களுக்கு கிடைக்கச் செய்ய வேண்டும். அதிகமதிகம் மக்களை இப்பணியில் ஈடுபடுத்த வேண்டும். இந்த உழைப்பை இந்த துறை செய்ய வேண்டும். செலவும் செய்ய வேண்டியது வரும்.

அது போன்று **ஹிக்மத் என்பதன் பொருள் சகிப்புத்தன்மை மற்றும் மென்மை** என்பதாகும். தப்லீகில் மென்மை மற்றும் அறிவைப் பயன்படுத்துவது மிக மிக தேவையான ஒன்றாகும். கோபம் மற்றும் வேகத்துடன் பேசுவதால் எதிர்மறை தாக்கமே ஏற்படுகிறது. ஆதாரம் எதுவும் இல்லை. எனவேதான் கோபத்துடன் பதில் தரப்படுகின்றது என்று கருதுகின்றனர். எவர் கோபத்தைக் காட்டுகிறாரோ அவருடன் கூட மென்மையுடன்தான் பேச வேண்டும். இஸ்லாமிய போதனையின் மீது ஆட்சேபனை செய்பவருக்கு இந்த பெயர் தாங்கி ஆலிம்களின் தீவிரவாதம் மட்டும்தான் வாய்ப்பு தருகிறது. அது அல்லாமல் அவர்களிடம் அமைதியாகப் பேசினால் நிறைய ஆட்சேபனைகள் அப்படியே முடிந்து போய் விடுகிறது.

பிறகு **ஹிக்மத் என்பதற்கு ஒரு பொருள் நுபுவ்வத்** என்பதாகும். இதன் அடிப்படையில் விவாதம் செய்வது ஆதாரம் தருவது என்பதன் பொருள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மீது இறங்கிய திருக்குர்ஆன் மற்றும் அதன் போதனைகளுக்கு ஏற்ப நமது ஆதாரங்கள் இருக்க வேண்டும். இஸ்லாத்தின் மீது ஆட்சேபனை செய்பவர்கள் மற்றும் ஆட்சேபனை செய்பவர்களினால் தாக்கத்திற்கு ஆளானவர்களிடம் திருக்குர்ஆனின் வசனங்களின் ஒளியில் பேசும்போது அவர்களிடம் நல்ல தாக்கம் ஏற்படுவதை நான் பார்த்துள்ளேன்.

பிறகு **இதற்கு இன்னொரு பொருள் அறியாமையை தடுத்தல்** என்பதாகும். ஆகவே, நாம் பேசும் முறை அடுத்தவரிடம் எளிதாகப் புரிய வேண்டும். அவர்களின் அறியாமை அகல வேண்டும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மக்களின் புரிந்து கொள்ளும் திறமைக்கு ஏற்ப பேசுங்கள் என்று வழிகாட்டியுள்ளார்கள். பிறகு **அதற்கு இதுவும் ஒரு பொருளாகும். உண்மைக்கு ஏற்பவும் இணக்கமாகவும் பேச வேண்டும்.** எப்போதும் உண்மையான சம்பவங்களுக்கு ஏற்ப பேச வேண்டும். மற்றவரிடம் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதற்காக உண்மையான சம்பவத்திலிருந்து விலகி பேசக் கூடாது. உண்மைக்கு மாற்றமான பேச்சுகள் தவறான தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றன. ஏனெனில் ஏதாவது ஒரு வேளையில் அசல் விஷயம் வெளிப்படுகிறது. எனவே எப்போதும் உண்மைக்கு ஏற்ப பேச வேண்டும்.

பிறகு **இடம் சூழ்தலைக்கேற்ப பேசுவதற்கும் ஹிக்மத்** என்று பெயர். ஒரு சான்றை எடுத்து வைப்பதன் மூலம் கோபமும் எரிச்சலும் அடைவதற்கான ஆபத்து இருக்கும் எனில் அதனால் சண்டை சச்சரவு ஏற்பட்டு இடைவெளி அதிகமாகும் ஆபத்து இருக்கும் எனில் பிறகு அத்தகைய ஆதாரத்திலிருந்து தவிர்ந்து விட வேண்டும். பிறகு எத்தகைய ஆதாரம் தர வேண்டும் எனில் அது இடத்திற்கு பொருத்தமாகவும் இருக்க வேண்டும். மற்றவரின் இயல்புக்கு ஏற்ற மாதிரியும் இருக்க வேண்டும். இடைவெளியை அதிகமாக்குவதற்குப் பதில் அருகில் கொண்டு வருவதாக இருக்க வேண்டும். சிலர் ஒரு விஷயத்தைக் கூறுகின்றனர். மற்றவர் அதனைக் கேட்டு நல்ல தாக்கத்தைப் பெறுகிறார். ஆனால் பேசி விட்டு அமைதியாவதற்குப் பதிலாக பிறகு சந்தர்ப்பம் கிடைத்தால் பேசலாம் என்று

யோசித்து அமைதியாக இருப்பதற்குப் பதில் அதே சபையிலேயே அம்மனிதரை தூரத்தத் தொடங்குகின்றனர். மீண்டும் மீண்டும் தமது பேச்சை எடுத்து வைக்கின்றனர். இன்று என் கருத்தை ஏற்றுக் கொண்டே நீர் எழ வேண்டும் என்று அவரை ஒப்புக் கொள்ள வைக்க முயற்சி செய்கின்றனர். இதனால் மறு தரப்பு எரிச்சல் அடைகின்றனர். அருகில் வந்தவரும் பிறகு விலகி விடுகிறார். முதலில் கூறிய கருத்தினால் ஏற்பட்ட தாக்கமும் வீணாகிப் போய் விடுகிறது. எனவே இடம், சூழ்நிலை, ஒருவரின் இயல்பு அறிதல் ஆகியவையும் கூட தப்லீக் செய்வதற்கு மிகவும் அவசியமாகும். தப்லீகில் நிரந்தரமான ஓர் இயல்பு அவசியமான அதே நேரத்தில் தனிப்பட்ட தொடர்பு கொள்வதும் அவசியமாகும் என்பதையும் இது எதிர்பார்க்கிறது.

எனவே, அல்லாஹ் ஞானம், நல்ல போதனை, வலுவான ஆதாரங்கள் மூலமாக தப்லீக் செய்யுமாறு கட்டளையிட்டுள்ளான். அதற்கேற்ப நடப்பது நமது பணியாகும். நிரந்தரத் தன்மையுடன் இதனை செய்து கொண்டே செல்வது நமது பணியாகும். இதன் விளைவை நான் உருவாக்குவேன் என்று அல்லாஹ் கூறுகிறான். எவர் வழிதவறிக் கிடப்பார்; எவர் நேர்வழி பெறுவார் என்பது அல்லாஹ்வின் அறிவில் உள்ளதாகும். இன்னோரிடத்தில், 'நீங்கள் பலவந்தமாக எவருக்கும் நேர்வழி தந்து விட முடியாது' என்று அல்லாஹ் கூறுகிறான். ஆம். உங்கள் பணி தப்லீக் செய்வதாகும். தூதுச் செய்தியை கொண்டு சேர்ப்பதாகும். உண்மையின் தூதுச் செய்தியை உலகின் ஒவ்வொருவர் வரை கொண்டு சேர்ப்பதாகும். நம்மிடம் கேட்கப்படுவது இவ்வளவு மட்டுமே. நாம் தூதுச் செய்தியைக் கொண்டு சேர்த்தோமா? ஏன் நாம் தப்லீகின் கடமையை நிறைவேற்றவில்லை? ஏன் அல்லாஹ்வின் வழிகாட்டலின்படி அமல் செய்யவில்லை? என்பது மட்டுமே. எவர் நேர்வழி பெறப்போகிறார்? எவர் நேர்வழி பெறப் போவதில்லை? என்பது அல்லாஹ்வின் அறிவிப்பில் மட்டுமே உள்ளது. நாம் நமது கடமையை நிறைவேற்றுகிறோம் எனில் உலகம் அல்லாஹ்விடம் மரணத்திற்குப் பிறகு எங்களுக்கு இஸ்லாமிய தூதுச் செய்தி கிடைக்கவே இல்லை என்று குறைந்தபட்சம் கூற முடியாமல் போகும்.

சிலர், நீங்கள் தப்லீக் செய்து எத்தனை அஹ்மதிகளை உருவாக்கியுள்ளீர்கள்? என்று கேட்கின்றனர். பிறகு இதுவும் கூறுகின்றனர். முஸ்லிம்கள் உங்களை முஸ்லிம்களாகக் கருதுவதில்லை. நீங்கள் இவ்வாறு தப்லீக் செய்து இஸ்லாம் உலகில் பரவுவதற்கு இன்னும் எவ்வளவு காலம் பிடிக்கும்? என்று கேட்கின்றனர். அத்துடன் இதனையும் ஒப்புக் கொள்கின்றனர். அதாவது வெளிப்படையாக உங்கள் கருத்துக்கள் அறிவுப்பூர்வமாகவும் ஞானம் நிறைந்தவையாகவும் உள்ளன என்று என்னிடமும் பலர் கூறுகின்றனர். பல்வேறு இடங்களில் கேட்கவும் செய்கின்றனர். ஜெர்மனி பயணத்திலும் ஒரு பத்திரிகையாளர் என்னிடம் கேட்டிருந்தார். எப்போதுமே எமது பதில் இதுவாகவே இருந்தது. எமக்கு தப்லீக் செய்யுமாறும் தூதுச் செய்தியைக் கொண்டு சேர்க்குமாறும் கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது. அதிலிருந்து நாங்கள் பின்வாங்குபவர்கள் அல்ல. பின்வாங்கவும் மாட்டோம். நாங்கள் எமது வேலையைச் செய்து கொண்டேதான் செல்வோம். எவர் நேர்வழியைப் பெறப் போகிறார்? எவர் நேர்வழியைப் பெறப்போவதில்லை? என்பது அல்லாஹ்வுக்குதான் தெரியும். எம்மிடம் உள்ள பொறுப்பை நாங்கள் செய்ய வேண்டும். அத்துடன் அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதி இதுவாகும். அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூல் மட்டுமே வெற்றி பெறுவார்கள் - இன்ஷா அல்லாஹ். எனவே நாங்கள் இந்த நம்பிக்கையில் உறுதியாக நிலை நிற்கிறோம். ஒருநாள் பெரும்பான்மை எமக்குரியதாகி விடும் - இன்ஷா அல்லாஹ்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூர் மவ்லூது (அலை) அவர்களும் நான் ஒதிய வசனத்திற்கு விளக்கமளித்துள்ளார்கள். எவ்வாறு இஸ்லாத்தின் எதிரிகள் அன்னாரின் உணர்வை காயப்படுத்த முயன்றுள்ளார்கள் என்பதையும், அன்னார் இந்த வசனத்தின்படி அமல் செய்தவாறு எவ்வாறு அமைதியை அழித்து சண்டை அதிகமாவதை தடுப்பதற்காக தமது நடைமுறையைக் காட்டினார்கள் என்பதைக் குறித்து கூறியுள்ளார்கள். இறைவன் அறிகிறான். நாம் பதில் சொல்லும்போது மென்மையைக் கைநழுவ விட்டதில்லை. அதாவது ஒருபோதும் மென்மையான நாலை பயன்படுத்துவதை விட்டதில்லை. எப்போதும் நாம் மென்மை மற்றும் மிருதுவான வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தினோம். எதிரிகளின் தரப்பிலிருந்து மிக அதிகமாக மோசமான முறையில் குழப்பத்தை ஏற்படுத்தும் திட்டத்தைப் பார்த்த போது, சீர்திருத்தத்திற்காக அதே அளவு கடுமையை நாம் மேற்கொண்டோம். எதிரிகள் அல்லது தீய ஆலிம்கள் பொதுமக்களையும் குழப்புகிறார்கள். அவர்கள் எழுதிய அளவுக்கு எழுத்துக்களை அன்னாரும் எழுதினார்கள். அதன் மூலம் சமுதாயம் தமது காட்டுமிராண்டித்தனமான எழுச்சியைக் கட்டுப்படுத்திக் கொள்வதற்காக அவ்வாறு செய்தோம். அதுவும் எதற்காக எனில் முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக செயல்பட்டார்கள். எவ்வளவு கடுமையாக பதில் தர முடியுமோ அவ்வளவு தந்தார்கள். அதனை விட அதிகமாக எழுச்சியைக் காட்ட வேண்டிய அவசியம் இல்லை. நெருக்கடியும் குழப்பமும் ஏற்படத்தக்க அளவில் காட்டுமிராண்டித்தனமான நிலையை மேற்கொள்ள வேண்டிய அவசியம் இல்லை.

அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த கடுமை எந்த மன ஆவேசத்தினாலோ கோபத்தினாலோ அல்ல. மாறாக, ஜாதில்ஹும் பில்லத்தீ ஹிய அஹ்ஸன் என்ற வசனத்தின்படி அமல் செய்து ஞானத்துடன் செயல்படுவதற்காக அதாவது ஒரு நேரத்தி கடுமையைக் காட்ட வேண்டிய தேவை ஏற்பட்டாலும் அதுவும் இந்த வசனத்தின் கீழ்தான் அது வருகிறது. செயலளவில் ஞானத்தை வெளிப்படுத்துவதற்காக செய்யப்பட்டது. சரியான முறையில் பேச வேண்டும். குழந்தைகளைப் பிழைக்க வேண்டும். எனவே எதிரிக்கு இந்த முறையில் பதில் தருவதும் அவசியமாகும். ஆனால் பொதுவாக மென்மை தான் காட்ட வேண்டும். செயலளவில் ஞானத்தை வெளிப்படுத்துவதற்காக இது செய்யப்பட்டது. அதுவும் கூட அப்போது எதிரியின் இழிவுபடுத்தலும், வசைமொழிகளும் அளவு கடந்து விட்ட நிலையில், நமது பிரபஞ்சங்களின் தலைவரும் இருப்பவர்கள் அனைவரின் பெருமிதத்திற்குரியவரின் மீதும் தீங்கும் அசுத்தமும் நிறைந்த வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தி அதனால் அமைதிக்குப் பங்கம் ஏற்படும் நிலை ஏற்பட்டபோது நாம் இந்த செயலின் ஞானத்தை நடைமுறைப்படுத்தினோம். ஆகவே அத்தகைய நிலையில் ஜாதில்ஹும் பில்லத்தீ ஹிய அஹ்ஸன் என்பதன் பொருள், ஓரளவு கடுமை காட்டுவதாக அமைகிறது. அடுத்தவர் பயன்படுத்துகிற கடுமையின் அளவுக்கு செயல் ஞானத்தைப் பயன்படுத்தி அதே அளவுக்கு சிறிய பதில் தருவது, அசல் நோக்கம் குழப்பத்தைத் தடுப்பதாகும். ஆகவே குழப்பத்தை தடுப்பதே அசல் நோக்கமாகும். தூதுச் செய்தியை சரியான முறையில் கொண்டு சேர்ப்பதும் மிகவும் அவசியமாகும். எதிரிகள் பயன்படுத்திய ஒரு வழியை அன்னார் ஒருபோதும் பயன்படுத்தியதில்லை.

அது அல்லாமல் அன்னார் இவ்வாறும் கூறினார்கள்: “ஆட்சி மற்றும் சட்டத்திற்குக் கட்டுப்படுத்தல் மிகவும் அவசியமாகும்.” குழப்பம் பரவுவதை தடுப்பதற்காக சான்று மூலமே அன்னார் பேசினார்கள். நாட்டின் சட்டத்தை அவர்கள் பின்பற்றினார்கள். எவ்வாறிருப்பினும், தன்மானத்தைக் காட்ட வேண்டிய இடத்தில் அன்னார் தன்மானத்தைக் காட்டினார்கள். அன்னார் ஓரிடத்தில் கூறினார்கள்: ஜாதில்ஹும் பில்லத்தீ ஹிய அஹ்ஸன் என்பதற்கு உண்மைக்கு மாற்றமாக ஆமாம் போட வேண்டும் என்பது ஒருபோதும் பொருளல்ல. இறைமையை வாதிக்கும் ஒரு மனிதனை, நமது ரஸூலை பெரும் பொய்யர் (நஷுதுபில்லாஹ்) என்று முன்னறிவிக்கும் விதத்தில் கூறுபவரை ஹஸ்ரத் மூஸாவின் பெயரை திருடர் என்று கூறுபவரை நல்லவர் என்று கூற முடியுமா? அவ்வாறு செய்வது அழகிய விவாதமா? மாறாக அது நயவஞ்சகம் மற்றும் ஈமான் இல்லாததன் ஒரு பிரிவு ஆகும். ஆகவே இந்த வித்தியாசத்தையும் நாம் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஆமாம் போடக் கூடாது. எனவே நாம் தப்லீக் செய்ய வேண்டும். மற்றவருக்கு தமது கருத்தை எடுத்துக் கூற வேண்டும் என்பதற்காக தன்மானமே முற்றிலும் அழிந்து விடும் அளவுக்குப் போக முடியாது. சண்டை சச்சரவு கூடாது. ஆனால் ஓரளவுக்கு அவர்களின் வார்த்தைகளை அவர்களுக்கே திருப்பித் தர வேண்டியதும் ஏற்படுகிறது. ஆகவே எங்கு எதிரிகள் அளவுக்கு அதிகமாக ஆட்சேபனை செய்கிறார்களோ அளவுக்கு அதிகமாக அசுத்தமான வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்துகிறார்களோ அந்த இடங்களில் குழப்பத்தைத் தடுப்பதற்காக பதில் சொல்ல வேண்டியது ஏற்படுகிறது.

அதேபோன்று இதனையும் கூறினார்கள்: மென்மை என்பதற்கு பயந்துபோய் எப்போதும் ஆமாம் போட்டுக் கொண்டு உண்மைக்கு மாற்றமாக கூறப்பட்டாலும் அதனை உண்மைப்படுத்திக் கொண்டு போக வேண்டும் என்பது ஒருபோதும் பொருளல்ல. எவ்வாறிருப்பினும் ஹிக்மத் அவசியமாகும். மென்மை மற்றும் நல்லொழுக்கமும் அவசியமாகும். தவறான விஷயத்தை தவறு என்று கூறுவதும் அவசியமாகும். ஆகவே இவ்விஷயத்தை எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஹிக்மத் என்பதன் பொருள் கோழைத்தனம் அல்ல. அல்லது அருகில் கொண்டு வருவதற்காக தவறான விஷயத்தை உண்மைப்படுத்த வேண்டும் என்பதல்ல. உதாரணமாக, இன்று உலகியல்வாதிகள் சுதந்திரத்தின் பெயரால் எத்தகைய சட்டத்தை உருவாக்கி வைத்துள்ளார்கள் எனில் அதனை ஒதுபோதும் ஷரீ அத் அனுமதிக்காது. அவர்களுக்கே எதிராக ஏதாவது பேசி விட்டால் இந்த அஹ்மதிகளும் தம்மை என்ன தான் தீவிரவாதத்திலிருந்து விலகி இருப்பதாகக் கூறினாலும் நாங்கள் கடுமையை விரும்புவவரல்ல என்று நிரூபித்தாலும், சில விவகாரங்களில் இவர்களும் கடுமையை விரும்புவவர்கள்தான் என்று கூறுகின்றனர். ஆனால் எவ்வாறிருப்பினும் எது தவறோ அதனை தவறு என்று கூறியே ஆக வேண்டும்.

உலகியல்வாதிகளிடம் மார்க்கம் கூட தமது அசல் நிலையில் நிற்கவில்லை. தமது உலகியல் விவகாரத்தை மார்க்கத்திற்காக தியாகம் செய்து கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆமாம் போடவில்லை. கோழைத்தனம் காட்டவில்லை என்றால் நாம் எப்போதும் நிலைநிற்கக் கூடிய கடைசி ஷரீ அத்தை ஏற்றிருப்பவர்கள். நம்மிடம் எவ்வளவு உறுதியான ஈமான் இருக்க வேண்டும்? நமது உலகியல் தொடர்புகளிலும் தப்லீக் தொடர்புகளிலும் ஞானத்துடன் வலுவான ஆதாரத்துடனும் இவ்விஷயங்களை மறுக்க வேண்டும். நமது உலகியல் பலனுக்காக இவற்றிற்கு பயப்படவும் கூடாது. இதற்காக இவர்களுடன் தொடர்பு துண்டிக்கப்பட்டு விடுமோ என்பதற்காக இவர்களுக்கு நாம் ஆமாம் போடவும்

கூடாது. ஞானத்துடன் பேசினால் எந்த தொடர்பும் முடிந்து போய் விடாது. பிறகு இன்னொன்று நேர்வழி பெறுபவர்தான் என்று எனக்கு தெரியும் என்று அல்லாஹ்வே கூறி விட்டான்.

ஆகவே எவருக்கு அல்லாஹ் நேர்வழிகாட்ட உள்ளானோ அவரது உள்ளத்தை அவனே திறக்கவும் செய்வான். பொறுப்பாளர்கள் குறிப்பாக இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். **சிலவேளை கோழைத்தனம் அதிகமாக வெளிப்படுவதை நான் பார்த்துள்ளேன். எதிர்ப்பை நாம் பொருட்படுத்தக் கூடாது. எதிர்ப்பு தப்லீகின் வழியைத் திறக்கிறது.**

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: **எந்த அளவுக்கு பொய் உண்மையை எதிர்க்கிறதோ அந்த அளவுக்கு உண்மையின் ஆற்றலும், வலுவும் தீவிரமடைகிறது.** உலகியலாளர்களிடம் கூட ஒரு விஷயம் பிரபலமாக உள்ளது. எந்த அளவுக்கு மே, ஜின் மாதங்களில் வெப்பம் அதிகமாக இருக்குமோ அந்த அளவுக்கு ஜலை, ஆகஸ்டு, செப்டம்பர் மாதங்களில் மழையும் அதிகமாக இருக்கும். ஆகவே இது இயற்கைச் சட்டத்தின் காட்சியாகும். எந்த அளவுக்கு தீவிரமாக எதிர்ப்பு இருக்குமோ அதே அளவுக்கு அது மின்னுகிறது. தமது பொலிவைக் காட்டுகிறது. நாமே இதனை சோதித்துப் பார்த்துள்ளோம். எங்கெல்லாம் நம்மைப் பற்றி அதிகமாகவே எதிர்க்கப்பட்டதோ அங்கு ஒரு ஜமாஅத் ஆயத்தமாகி விட்டது. எங்கு இதனைக் கேட்டு மக்கள் அமைதியாக இருந்து விட்டார்களோ அங்கு அதிக முன்னேற்றம் ஏற்பட்டதில்லை.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இதன் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: பெரும்பாலானவர்கள் தங்களை மவ்லிகள், ஆலிம்கள் என்று கூறிக் கொண்டு மெம்பர்களில் ஏறி தம்மை ரஸூலின் உதவியாளர்கள் என்றும், நபிமார்களின் வாரிசுகள் என்றும் கூறியவாறு தற்பெருமை கொள்ளாதீர்கள். தீமை செய்வதிலிருந்து விலகி விடுங்கள் என்று சொற்பொழிவாற்றிக் கொண்டு திரிகின்றனர். ஆனால் இவர்களின் செயலுமே அவ்வாறுதான் உள்ளது. மேலும் இவர்களின் செயல்கள் எவ்வாறு இருக்கின்றன என்பதை அவர்களின் வார்த்தைகள் உங்கள் உள்ளத்தில் என்ன தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது என்பதிலிருந்து மதிப்பிட்டுக் கொள்ளுங்கள். இம்மக்கள் செயலாற்றல் உள்ளவர்களாகவும் சொல்வதற்கு முன் தாம் செய்பவர்களாகவும் இருந்தால் திருக்குர்ஆனில் லிம தகூலுன மாலா தஃப்தலுன் என்று கூற வேண்டிய அவசியம் என்ன? இந்த வசனமே கூறுகிறது. சொல்வதை தானே செய்யாதவர்களும் உலகில் இருந்தார்கள்; இருக்கிறார்கள்; இருப்பார்கள். எனது வார்த்தையைக் கேட்டு நினைவில் கொள்ளுங்கள். நன்றாக நினைவில் கொள்ளுங்கள். மனிதனது பேச்சுக்கள் உண்மையான உள்ளத்துடன் இல்லை என்றால், செயல் ஆற்றல் அதில் இல்லை எனில், அது தாக்கம் ஏற்படுத்துவதாக இருக்காது. இதில்தான் நமது நபி கரீம் (ஸல்) அவர்களுடைய பேருண்மை நிரூபணமாகிறது. ஏனெனில் உள்ளத்தில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதில் வெற்றி அவர்களது பங்கில் கிடைத்த அளவுக்கு ஆதமின் சந்ததிகளில் எவருக்கும் இல்லை. இவை அனைத்தும் அன்னாரது சொல்லிலும் செயலிலும் இருந்த முழுமையான ஒற்றுமையால்தான் ஏற்பட்டது.

நினைவில் கொள்ளுங்கள். இஸ்லாத்தின் பாதுகாப்பு மற்றும் அதன் உண்மையை வெளிப்படுத்துவதற்காக முதல் அம்சம் நீங்கள் உண்மையான முஸ்லிமின் முன்மாதிரியை காட்டுங்கள். இரண்டாவது அதன் அம்சம், சிறப்புகளை முழுமைகளை உலகில் பரப்புகள். முதலில் முன்மாதிரியாகுங்கள். பிறகு இஸ்லாத்தை தப்லீக் செய்யுங்கள். அதன் முழுமைகளை உலகில் பரப்புகள். ஆகவே தப்லீகிற்கு தனது நிலைமைகளில் தூய மாற்றத்தை ஏற்படுத்துவது அவசியமாகும். ஓர் உண்மையான முஸ்லிமின் முன்மாதிரியாக ஒரு மனிதன் ஆகும் போது பிறகு மக்களின் கவனம் ஏற்படவில்லையே என்ற கேள்விக்கே இடம் இருக்காது. முன்மாதிரியைப் பார்த்தே மக்கள் கவனம் செலுத்துகிறார்கள். இவ்வாறு முறையாக தப்லீகிற்கு முன்பாக அதற்கான வழி திறக்கிறது. அல்லாஹ் நம்மை இதற்கேற்ப செயல்படுவதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

on 08.09.2017

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516